

区域协调发展迈出新步伐

近年来,在落实长江经济带共抓大保护、不搞大开发方针下,江西峡江县开展长江流域生态综合治理,确保一江清水入长江。图为长江流域峡江县峡江(峡江段)。梁 轩摄(中经视觉)

图为唐山国华科技国际工程有限公司工人在组装机械。该公司是北京国华科技集团有限公司在唐山的生产基地。赵 亮摄(中经视觉)

打造产业创新联合体

本报记者 王胜强

2023年以来,河北省努力在推进京津冀协同发展,高标准高质量建设雄安新区中彰显新担当,借助京津数量众多的一流院校和高端研究人才,强化协同创新和产业协作,推进京津研发、河北转化,承接好京津科技和产业。

央企二级、三级子公司34家,目前央企在雄安设立子公司及各类分支机构200多家。2023年12月21日,在秦皇岛中关村E谷创想空间的秦皇岛玥朋科技有限公司生产车间内,一批设备被打包、装箱,正准备发往深圳。这是一家8年前从北京落户到秦皇岛经开区的企业,不久前该公司北京研发中心研发的立体车库分布式控制系统在秦皇岛工厂投产。“我们把研发放在北京,那里有更好的智力资源;把生产推广放在秦皇岛,这里有更大的生产空间。”该公司总经理周永军说。

为破解京津科技成果“蛙跳”现象,河北还致力于推进协同创新共同体建设立法。“不断健全科技成果转化对接机制,打通信息共享渠道。”河北省人大常委会法工委主任杨金深表示,京津冀三地人大常委会分别审议通过的关于推进京津冀协同创新共同体建设的决定,提出了建立健全区域创新体系等20条举措,将更加有力地推动京津冀协同创新走深走实。

目前,河北通过强化科技中介、科技金融服务,举办科技成果对接等活动,与京津共同组织实施基础研究合作专项,推动组建产业创新联合体,开展氢能、钕钕等领域重大技术攻关。2023年前三季度,河北吸纳京津技术合同成交额达464.7亿元,同比增长50.8%。

深入推进京津冀协同发展座谈会、新时代推动东北全面振兴座谈会、进一步推动长江经济带高质量发展座谈会、深入推进长三角一体化发展座谈会……2023年,多场重磅座谈会为我国区域协调发展迈向更高水平指明了前进方向。

“千钧将一羽,轻重在平衡。”我国幅员辽阔、人口众多,各地区基础条件差别之大在世界上少有,统筹区域协调发展任务十分艰巨。党的十八大以来,京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展等区域重大战略推动落实,支持西部大开发、东北振兴、中部崛起、东部率先发展的政策体系进一步完善,区域协调发展体制机制逐步健全。2023年,党中央专门成立“中央区域协调发展领导小组”,将从更高层次统筹重大区域战略。当前,各地区正立足自身比较优势,积极主动融入新发展格局,我国区域发展布局更趋优化,区域城乡发展协调性不断增强,高质量发展的“协奏曲”在神州大地奏响。

2023年的重磅座谈会中,“现代化”都是关键词。比如,对于长三角地区,要求推动长三角一体化发展取得新的重大突破,在中国式现代化中走在前列,更好发挥先行探路、引领示范、辐射带动作用;对于长江经济带,要求进一步推动长江经济带高质量发展,更好支撑和服务中国式现代化;对于东北地区,要求在推进中国式现代化中,需要强化东北的战略支撑作用;对于京津冀,要求推动京津冀协同发展不断迈上新台阶,努力使京津冀成为中国式现代化建设的先行区、示范区。

区域协调发展是推动高质量发展的关键支撑,是实现共同富裕的内在要求,是推进中国式现代化的重要内容。当前,区域发展不平衡不充分的问题依然存在,推进区域协调发展还面临不少困难和挑战。“推动城乡融合、区域协调发展”,是中央经济工作会议明确的2024年九项重点工作之一。下一阶段,我国将持续推动区域协调发展,区域重大战略、主体功能区战略等深度融合,优化重大生产力布局,促进各类要素合理流动和高效集聚,加快形成优势互补、高质量发展的区域经济布局。

共谱 方观察

熊 丽

加快形成新质生产力

本报记者 吴 浩

2023年以来,黑龙江省在推动东北全面振兴中,大力实施产业振兴计划,加快构建“4567”现代产业体系,聚焦数字经济、生物经济、冰雪经济、创意设计“四大经济”,加大打造发展新引擎,加快推动传统优势产业改造升级,全力培育壮大战略性新兴产业,加快形成新质生产力。

2023年12月6日,哈电集团参建的国家科技重大专项“全球首座第四代核电站——华能石岛湾高温气冷堆核电站示范工程”正式投入商业运行。该示范工程主堆风机设备是我国具有完全自主知识产权、具备第四代核能系统安全特性的高温气冷堆核心设备。

“历经10年时间,我们成功研制出主堆风机,打破了国外技术垄断,填补了多项国内技术空白,为世界

首台高温气冷堆核电站顺利投产发电奠定了坚实基础。”哈电集团佳木斯电机股份有限公司党委书记、总经理刘汉成说。主堆风机的成功研制是黑龙江加快形成新质生产力的一个缩影。当前,黑龙江瞄准科技创新前沿,引领发展战略性新兴产业和未来产业。推动新能源风光荷储一体化绿色化发展,石墨、有色金属和生物基等新材料产业集群化发展,先进制造业高端化发展,电子信息产业创新发展,促进航空航天、高端装备、智能农机产业跨越式发展,争创国家级战略性新兴产业集群。

一代人工智能创新发展试验区、航天高端装备未来产业科技园获批,“空间环境地面模拟装置”投入运行,环大学大院大所创新创业生态圈建设扎实推进。近日,牡丹江市在全市开展招商引资“冬季会战”,围绕农产品加工、生物医药、跨境电商、电子信息等优势产业和冰雪经济、动漫、电竞等新兴产业,招引一批突破性、带动性、示范性强的项目。牡丹江市委书记代守仑表示,牡丹江正处于加快高质量发展发展的关键时期,要全力以赴抢抓招商,千方百计上项目,多措并举兴产业,切实用招商引资的实际成效推动高质量发展、可持续振兴。

项目签约落地。2023年1月份至10月份,全省千万元及以上项目利用内资达2719.8亿元,增长15.9%;实际利用外资为1.9亿美元,增长9.7%。黑龙江还优化招商引资考核办法,突出落地率、资金到位率、投资完成率和竣工投产率,扎实推进招商引资项目落地转化。

图为2023年12月2日,沪苏省际“断头路”项目新胜路跨吴淞江大桥(新胜大桥)通车。(资料图片)

强化区域协同融通

本报记者 赖永峰 刘 兴

2023年12月27日,杭昌高铁黄昌段开通运营。“杭昌高铁黄昌段开通后,串联起已通车的京港高铁、沪昆高铁、杭昌高铁杭黄段,江西融入长江经济带再添一条‘大动脉’。”昌九城际铁路公司工程管理部主任马水生说。

江西地处长江经济带“龙腰”位置,拥有九江长江岸线152公里,全省97.7%的国土面积属于长江流域,具有联通东西、承接南北、通江达海的独特区位优势。长江经济带战略实施以来,江西省强化区域协同融通,在筑牢长江中游生态安全、综合交通走廊建设、长江中游城市群共建、沿江区域一体化、现代化产业体系建设等方面积极作为。

江西不断强化战略通道支撑,以九江区域性航运中心为重点,着力构建“互联互通、多式联运、通江达海”现代化综合立体交通体系。2023年以来,推动九江港与重庆港、武汉港、南京港等长江沿线航运枢纽衔接,开行定期班轮航线,九江港货物辐射地区为江苏、浙江、上海、四川等21省份。全省2023年1月份至9月份完成港口吞吐量19159.8万吨,同比增长16.6%。

“2023年11月21日,九江港瑞昌港区、彭泽港区成功通过国家口岸验收考核验收,九江口岸‘一港五区’已经实现了全开放、全贯通。我们将始终立足口岸开放良好条件,深化对内对外开放。”九江市副市长容长贵说。

江西充分发挥“四面逢源”的区位优势和国家战略叠加的机遇,主动加强与长江流域兄弟省市合作,拓展与长三角及周边城市群的互动发展。一方面,江西优化完善全省区域发展格局,强力推动强省会战略深入实施,进一步推动赣江新区与南昌、九江等地融合发展。另一方面,推进与沿江省市生态环境联防联控、基础设施互联互通、市场一体化体系建设、公共服务共建共享等多领域

区域交流合作中,密切科技、人文交流,推动医疗教育、旅游资源、公共服务等共建共享,携手推动区域合作不断走深走实。在刚刚闭幕的江西省委经济工作会议上,江西省委书记尹弘表示,要深入推进江西内陆开放型经济试验区建设,重点对接和服务长三角一体化发展、粤港澳大湾区建设等战略,全面提升对内对外开放水平。

一体化发展蹄疾步稳

本报记者 李治国

长三角互联互通再进一步。新胜路跨吴淞江大桥、外青松公路跨吴淞江大桥不久前正式通车。至此,沪苏浙之间已有9个省界“断头路”项目建成通车。上海

市青浦区交通委员会市政建设科科长徐剑鸿介绍,相关项目采取联合审批、一方代建等方式推进工程进展。在打通省界“断头路”的过程中,形成了共商共建的体制机制,探索出跨省项目建设的的方法路径。长三角一体化发展上升为国家战略以来,上海、江苏、浙江、安徽紧扣“一体化”和“高质量”两个关键词,在空间布局充分融合,在产业安排中互相支撑,在政策落实上注重实效。

在沪苏浙的水上交界处,全国首个地跨3个省级行政区的标志性建筑——方厅水院的施工有序进行。预计到2024年底,这里将崛起一座四合院布局的方厅院落,院子中心正是“长三角原点”所在。方厅水院被称为助力缝合边缘的“第一颗纽扣”,沪苏浙院在院子的4个角各设一个主体展示空间,实现“一刻钟走完沪苏浙,一天逛完沪苏浙皖”。

变长三角的产业生态。2023年5月28日,国产大飞机C919圆满完成首趟商业航班飞行,这离不开长三角产业的协同联动。“这是一架充满长三角力量的飞机。”航天海鹰(镇江)特种材料有限公司董事长高志强说,部分复合材料结构件来自镇江企业,合肥企业为飞机雷达罩进行雷电防护试验,空气冲压涡轮发电机舱门则是“浙江造”。

这样的分工布局,在长三角一体化示范区范围内已是常态。“目前示范区的产业新动能加速形成,支撑创新发展的要素平台加快集聚,高质量发展格局初步形成。”示范区执委会相关负责人表示,以集成电路产业为例,已经形成相对聚集、分工协作的发展态势:上海青浦区在设计、设备材料领域具有优势地位,苏州吴江区在设计、制造方面具有一定基础,浙江嘉善县在封装、测试和设备领域已经具备产业基础。

如今,在长三角区域,产业一体化态势日趋明朗,各类生产要素正在更大的范围内加速流动,新的产业形态呼之欲出。

图为哈电集团汽轮机公司叶片加工智能化生产车间。刘 宇摄(中经视觉)